

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 25 de Agosto de 1896

La situación del partido liberal

En el régimen político vigente en España es tan grande la influencia que ejercen los partidos y sobre todo las circunstancias y condiciones de los mismos, que á nadie podrá causar extrañeza la importancia que viene otorgando la prensa á la situación en que se halla por el momento el partido liberal dinástico.

Nuestro estimado colega *El Correo*, uno de los órganos más autorizados del partido, ha dicho claramente que en el seno del mismo hay algunas discrepancias cuyos efectos debe creerse que no trascenderán y cuya razón de ser estriba en la diferencia de criterio que respecto á determinados proyectos de Hacienda presentados por el Gobierno profesan el señor Sagasta y algunos exministros del partido que gobierna el citado eminente hombre político.

Esa nota de sinceridad dada por *El Correo* nos parece muy plausible y muy discreta. No se arreglan las situaciones difíciles de los partidos disfrazando la verdad, y ahora más que nunca conviene huir de habilidosos enredos como los empleados desde tiempo inmemorial en España para fingir bienandanzas donde no existen y unidades de acción y de miras donde se palpan las diferencias.

Afortunadamente, nos parece que esa discrepancia que ha señalado la prensa no ha de afectar en poco ni en mucho á la existencia ni aun á la marcha del partido liberal, cuya elevada misión debe cumplirse y se cumplirá perfectamente con discrepancias y sin ellas.

Y para demostrar que lo dicho no debe considerarse ni como deseo parcial de quitar importancia á los hechos acaecidos, ni tampoco como exceso de optimismo injustificado para una razón serena, basta consignar que las discrepancias de referencia naen de un distinto modo de apreciar el alcance y significación del proyecto de auxilios á las compañías de ferrocarriles; cuyo asunto fué declarado libre por el señor Sagasta, y por lo mismo consiente los más opuestos criterios y las más opuestas actitudes sin que esa oposición traiga aparejadas heterodoxias ni disidencias en lo que tenga carácter definido de dogma de partido. Por lo mismo no cabe dar al caso proporciones reñidas con su naturaleza: ni el señor Sagasta se las da, ni se las dan los respetables exministros que siguen acatando su jefatura, por más que piensen en sentido contrario respecto al problema citado.

Y si esto no fuera así, como es, habría una fuerza suprema que debería bastar para que las discrepancias en ese punto no llegasen á ser disidencias en la esfera política: la fuerza de la necesidad, del bien de la Patria, que está por encima de todo y ante cuyo interés deben olvidarse y posponerse no solo las cuestiones y divergencias que no pueden llamarse así por tratarse de asunto declarado libre.

Dos partidos turnan en el Poder y

dirigen la marcha de los asuntos públicos en España: es imposible, es absurdo que uno de ellos se deshaga, se desmorone y se disuelva por la sola acción de diferencias accidentales en puntos no sometidos á discusión ni considerados como principios dogmáticos de la agrupación.... Sin partidos no cabe gobernar ni mucho menos puede practicarse el sistema verdaderamente liberal y propio de los tiempos; pero cabe todavía menos hacer frente con el nervio y la fuerza necesaria á las vicisitudes y complicaciones que pueden presentarse en cualquier momento merced á la situación de guerra en Cuba, y á los chispazos en Filipinas, y al posible conflicto con los Estados Unidos. Por lo mismo, si no hubiese otra razón, bastaría la necesidad de los tiempos para determinar la estrecha unión en las filas del partido que dirige el señor Sagasta.

Y así sucederá, contra los deseos de algunos ilusos que sueñan con conjuras y tienen por su bello ideal la desaparición del partido que acaudilla el señor Sagasta.

Espanoles: no vayais al Brasil

(PARA LA CLASE PROLETARIA)

En la estadística que publicamos días pasados tomada del Instituto Geográfico y Estadístico, tuvo ocasión de ver el lector que el número de emigrantes españoles durante el segundo trimestre de este año ascendía á 2.974 mientras que el de inmigrantes no pasaba de 367, lo que dá una diferencia en contra de España de 2.604 emigrantes.

Tal resultado es desconsolador, sobre todo para los que conocemos el trato que se dá á los españoles en el Brasil, pues de todos los países de América ese es nuestro mayor enemigo.

Los brasileños debido sin duda á las continuas guerras que sostuvieron con nuestros antepasados en la orilla oriental del río Uruguay, y á la competencia que se hicieron los navegantes portugueses con los españoles en la época de los descubrimientos de América, nos tienen un odio instintivo que se traduce hoy en maltratos á nuestros pobres paisanos que tienen la desgracia de ir allá, dando crédito á las palabras de agentes de emigración y demás traficantes de carne humana.

En el Brasil se cierran todas las puertas á nuestros compatriotas los cuales imposibilitados de ganarse la vida, arrastran una existencia llena de miseria y privaciones, viéndose obligados, á desempeñar los oficios más bajos, más ruines y peor retribuidos.

Así como en casi todas las Repúblicas hispano-americanas el comercio está en manos de los españoles, en el Brasil á la mayor categoría que puede aspirar un español es á ser frega-platos de un restaurant ó cuando más mozo de un café.

Salvo raras excepciones y alguno que otro gallego, que por la semejanza del idioma consigue una colocación decente, los demás se ven reducidos á la penuria más absoluta y á la indigencia más grande.

En todas las naciones americanas gozan los españoles fama de honrados y trabajadores, y solo en el Brasil es donde estamos completamente desacreditados.

En una ocasión, un diario muy influyente en San Paulo, dijo que España se componía de andaluzas y ladrones.

Nuestras mujeres se ven obligadas á entregarse á la prostitución para comer, pues se las sitúa por hambre, y nuestros paisanos muchas veces á robar por no encontrar trabajo.

En una ocasión se perpetró un crimen horrible en el mismo Río de Janeiro.

Una mañana apareció en el pilón de una fuente pública que no daba agua, un saco y dentro de él el cuerpo de una mulata al cual le faltaban la cabeza y las extremidades. Así que lo supo el jefe de policía dijo: *El asesino ha sido algún español*. Se hicieron las indagatorias consiguientes y resultó de ellas que los autores del crimen eran dos mulatos brasileños; eso no impidió para que durante muchos días las comisarias de policía estuvieran llenas de españoles por sospechosos, pues á la policía no le cabía en la cabeza que no hubiera algún español de por medio.

Este solo hecho demuestra el concepto en que se nos tiene.

Nuestros representantes diplomáticos que de todo se ocupan menos de sus paisanos, se pasan la vida tranquilamente en Petrópolis, ciudad muy sana y aristocrática que se halla á tres mil metros de altura sobre el nivel del mar y á tres horas del ferrocarril de Río Janeiro.

Con tal abandono cuenta la policía para cometer toda clase de atropellos impunemente, y así pocas veces sucede el que nuestros agentes diplomáticos reclamen contra los desafueros de los golillas.

Por otra parte la ciudad de Río de Janeiro y toda la costa del Brasil son tan insanas, que las costas del mar de las Antillas, del mar Caribe y del Golfo de Méjico resultan sumamente higiénicas y salubres comparadas con aquéllas.

Río de Janeiro, Santos y demás puertos brasileños dan tal contingente de víctimas de fiebre amarilla, que durante el verano aterra el ver cómo mueren los europeos.

No tiene punto de comparación la Habana ni ninguna otra población de la isla de Cuba con Santos y Río de Janeiro.

Diariamente mueren hasta ciento y tantas personas del vómito negro, dándose con mucha frecuencia el hecho de casas que se cierran por morir todos los individuos de una familia, y de buques que quedan abandonados en medio de la bahía por perecer toda la tripulación.

El que vá al Brasil puede tener la casi seguridad de ser enterrado en un plazo breve. Los hospitales están muy mal atendidos y hasta hoy se desconoce el remedio contra la fiebre amarilla.

Allí hay un doctor Freire que inocula la fiebre, pero que no ha dado resultado, y así, lo mismo fenecen los inoculados que los por inocular; allí los que no mueren del vómito perecen de hambre, sin contar con otras calamidades como el beri-beri, acceso pernicioso, viruela negra y tantas enfermedades como se desarrollan en ese país que parece tenga pactos con la muerte y esté de acuerdo con las empresas funerarias.

Es un país que dá pasajes gratis y no ha conseguido todavía aumentar su población y arraigar á los europeos.

Tantos sacrificios hechos sin resultado alguno, hicieron pensar á muchos en la emigración china para que fuera á las haciendas á recolectar el café, cuando sabido es que los chinos son una calamidad en todas partes y que no han dado resultado ni en Cuba, ni en los Estados Unidos ni en ningún otro país.

Eso solo basta para comprender qué tal les irá á los europeos por el Brasil.

Aquello es el país de la muerte, del hambre, de la prostitución y de la miseria.

Obreros, no vayais á esa tierra tan insana donde todo lo que se os dice por los agentes de emigración es mentira y donde no hay más placeres que las lúgubres realidades de los cementerios.

(Diario Mercantil de Zaragoza.)

Una carta de la manigua

El corresponsal de *El Imparcial* en la Habana, ha enviado á este diario una carta extensísima, de un médico que forma parte de la partida de Aguirre, y que induda-

blemente ha sido interceptada por nuestras tropas.

En ella, el médico Jorge Vega y Lamar, narra á su esposa su desembarco y las penalidades y fatigas que pasan los rebeldes.

Por su extensión no la copiamos; pero sí transcribiremos algunos párrafos que dan idea perfecta de la vida de los rebeldes en la manigua:

«Hicimos alto para almorzar, y después seguimos, encontrándonos como á la una de la tarde con los españoles.

Nosotros continuábamos la marcha en retirada, mientras la caballería que nos protegía (unos 40 hombres) peleaba con ellos.

Nos hicieron un muerto y dos heridos. Uno de estos un muchachito de trece á catorce años muy valiente. En el alto de un monte les hice la cura y continuamos.

Ya no había quien tuviera fuerzas para caminar; la mayor parte pretendía quedarse, aunque los cogieran; todos estábamos jadeantes y había que continuar porque nos seguían. Ibamos ahora á las órdenes del comandante Valencia.

Serían las cuatro de la tarde cuando los exploradores llegan á escape y nos avisan que están ahí los soldados; retrocedemos á coger de nuevo el monte que imprudentemente había abandonado el comandante (que tenía órdenes expresas de evitarnos combate.)

El enemigo estaba allí. Caminando un poco más y con menos deseos de pelear que hubiera tenido Valencia, nos pudo haber ocultado en el monte, mientras él con su caballería se batía con el enemigo, llavándose hacia otro lado. No lo hizo así, se dejó llevar de sus deseos y de la petición de los expedicionarios que querían pelear antes que seguir caminando, pues ya no podían más.

Hubo un rato de indecisión que dió lugar á tener que tomar las posiciones á la carrera. Los combatientes se colocaron tras una cerca de piedra y la sanidad é impedimento fué colocada fuera de la línea de fuego; pero por la precipitación me faltaban á mí aún unos 15 metros para entrar en las trincheras. La gente se batió bien; pero mal dirigido el combate, el enemigo pudo cargarnos al machete por el flanco izquierdo que estaba completamente libre. Hubo que retirarse á la carrera á coger el monte, dispersándonos. Desde allí clamé á los españoles en el campo de batalla. Yo perdí mi capa. Estuvimos en el monte hasta el oscurecer, sin hablar y sin movernos, sentimos ruido y fué uno á explorar encontrando á otro grupo nuestro como de 12 á 14 y algunos de Valencia. Ya era de noche. Se resolvió reconocer el campo del combate y los alrededores para ver si podíamos salir. Habían matado á uno de los expedicionarios, un tal Quesada y á otro de los de aquí.

En todo el día bebimos agua. Al oscurecer emprendimos marcha con grandes precauciones y protegidos por catorce jinetes que envió Valencia, á cuyo campamento llegamos sin novedad á las nueve de la noche. Menocal, el teniente López y yo comimos un poco de arroz y boniato que tenían en la casa donde paramos.

Por la mañana levantamos el campamento y á caminar de nuevo; por fortuna yo conseguí en ese día un caballo. Detrás de nosotros una columna española. Acampamos en un monte á las once y á las dos almorzamos un pedazo de carne de puerco y otro de boniato. Como á las dos nos cayó un aguacero horroroso y enmedio de él salimos del monte para buscar casa donde pasar la noche. Yo estaba hecho una sopa. Así pasé la tarde y así dormí. No comimos.

Allí tuvimos que dejar, para que lo cuidaran, á uno de los expedicionarios, un tal Monteresi, porque se moría de cansancio, de debilidad y de frío. Tuve que ponerle una inyección de éter. Gracias al ama del bohío, una negra que le hizo caldo y le atendió.

Por la mañana emprendimos de nuevo la marcha porque venía una columna. Después de dos horas hicimos alto en un manigüal. A la media hora nos escondimos en la maigüa y los españoles en número de unos setecientos, pasaron como á cincuenta metros de nosotros que entonces cortamos el camino que traían por la retaguardia y variando de rumbo, fuimos á almorzar una ternera que acababa de cojerse.

Por la tarde, nuevamente á marchar obligado por las mismas circunstancias. A medio camino se cogió un chino que había entregado el punto donde estaban escondidos algunos expedicionarios—de los cuales se encontraron dos cadáveres en el campo, macheteados, cuyas señas identificaban á Charles Govin y Arturo Alvarez. —Se cogió el chino—decía,—y condenado á muerte, fué fusilado en el acto. »

Los baños de mar en los niños

Estamos en la época conveniente para bañar en el mar á los pequeñuelos, á fin de fortalecerlos y preparar sus débiles organismos para que resistan los rigores invernales.

Indispensable es, para conseguir este fin que tengan las madres una ligera idea de las reglas preceptivas que la higiene aconseja como más conveniente para el uso de los baños de mar en los niños.

El baño de mar ejerce en los organismos una acción tónica, no sólo por la composición del agua, sino por su temperatura; éstos deben de tomarse de modo que percutan bien en el cuerpo del niño, graduándose su duración, según la resistencia del pequeñuelo.

No se les dará nada más que un baño diario para que sus sensibles cuerpos reaccionen bien.

Las reglas anteriores se sintetizan en los preceptos siguientes:

Primero. Todo niño sano no necesita más baños que los diarios de limpieza.

Segundo. Tampoco se les bañará en el mar si no han cumplido tres años; puede hacerlo en casa con agua marina, y á no ser fácil, con agua salada.

Tercero. Si al meterlos en el mar gritan y se aterrorizan, sacarlos inmediatamente y les evitaréis tal vez alguna enfermedad grave.

Cuarto. Dejarlos todo el tiempo posible en la playa, que reciban el baño de aire de mar, que le conviene para su desarrollo más que el baño de agua.

Quinto. Dejarlos descalzos que jueguen con la arena mojada, que sumerjan sus piecitos en los charcos, por ser esto verdaderamente sano.

Sexto. Bañarlos tres horas después del desayuno, y darles de comer si lo desean.

Séptimo. ¿Sabeis cual es la hora más conveniente para bañar á los niños? Las once de la mañana.

Octavo. Cuidar que no entre en el mar sintiendo frio, que paseen ó se abriguen hasta que desaparezca esta sensación.

El baño de mar solo conviene á los niños de constitución débil y enfermiza que necesitan recibir la impresión de una mar batida.

Los niños muy linfáticos, raquíticos ó escrófulosos, necesitan oleaje blando, para que sus cuerpos reciban una impresión moderada.

AL POLO NORTE

VIAJE DE NAUSEN

Dispuestos á continuar dando á nuestros lectores los curiosos pormenores del viaje del intrépido noruego explorador de las regiones circumpolares, transcribimos las noticias que directamente llegan de Vardoe donde arribó á su regreso.

Ya dijimos que había arribado el día 13 del actual, y hoy transmitimos el telegrama que puso al Gobierno noruego en el momento de arribar á tierra, y que dice así:

«Al señor presidente de ministros.

Tengo la satisfacción de comunicar á V. E. y al gobierno noruego que la expedición ha ejecutado su plan; ha atravesado el mar polar desconocido al Norte de las islas Siberias y ha examinado la parte más ártica después de la tierra de Francisco José, hasta 96° 14 al Norte.

No se encontró tierra alguna desde que remontamos á 82°

El teniente Yohausen y yo salimos del Fram, dejando á su bordo á los demás compañeros de expedición, el 14 de Marzo de 1895 á los 84 grados y 102° 27'.

Tomamos rumbo al Norte para explorar los mares y volvímos á la tierra de Francisco José donde encontramos el Windward y á su bordo llegamos á ésta.

Espero la vuelta del Fram, este mismo año.»

OTRAS NOTICIAS

Después de este primer telegrama se han recibido en Vardoe, más pormenores.

Nausen y Yohausen dejaron el vapor Fram hace 16 meses á 84 grados para dirigirse al Polo Norte y lograron alcanzar una altura de 86° 14' después volvieron á la tierra de Francisco José donde hicieron la invernada, manteniéndose con carne de oso y grasa de ballena.

Encontraron luego á Jackson á bordo del Windward y en éste llegaron, como sabemos ya á Vardoe á las cuatro y media de la tarde del día 13 del actual sin novedad.

Nausen espera la llegada del vapor Fram bien arribe á Nardoe, bien á Bergen.

No tuvieron enfermo alguno á bordo.

Cuando Nausen y Yohausen salieron del Fram, lo hicieron dispuestos á no encontrarle al regreso, como ha sucedido.

El Fram ha resultado un buque de las más excelentes condiciones para la exploración de las regiones polares, en las que encontraron profundidades hasta de 2.000 brazas; las cien brazas primeras de agua fría; pero más abajo, ya con medio grado sobre cero.

Con suficiente número de perros, Nausen y su teniente hubieran alcanzado el polo norte.

El viaje sobre el hielo fué extraordinariamente fatigoso.

Nausen ha obtenido excelentes resultados científicos, que muy pronto dará á conocer, durante su expedición.

Invernaron al Norte de la tierra Francisco José en un barracon que ellos mismos hicieron con piedras y cubrieron con pieles de oso, sufriendo muchas dificultades para alimentarse.

Al partir del barco llevaron suficiente número de perros y dos trineos de una construcción especial, llamados kajaks.

Para mantener á los perros, no pudiendo desatender su propia alimentación se vieron obligados á ir sacrificando uno tras otro los perros, hasta que al fin quedaron sin ninguno.

El valor que el doctor Nausen y su compañero han demostrado al emprender su marcha peligrosa sobre el hielo, se reconocerá en todo el universo sin necesidad de encomios.

Es difícil figurarse lo que es salir de un barco seguro al medio de mares tan extensos, para emprender una marcha hacia un punto desconocido y sobre formaciones difíciles de hielo y aberturas de agua, con todos los cambios tan excesivos de tiempo y temperatura que se observan en aquellas regiones polares y sin probabilidades de poder encontrar, al intentar regresar, el Fram.

Los hombres solos en tan inmenso vacío, confiando solo en sus propias fuerzas y energía, privados de lo más necesario para la vida. Solo pensar en ello hace temblar, y esos dos exploradores han recorrido 245 kilómetros más al Norte del «Fram», y encontrando imposible seguir con los medios que les quedaban, sin arriesgarse á pasar la invernada sobre el hielo, han recorrido más que doble distancia para llegar á la tierra Francisco José.

Es cuanto por hoy podemos decir, de origen autorizado, á nuestros lectores, pero seguiremos los pormenores de tan curiosa expedición.

Juicios por Jurados

Celebrado el alarde de los procesos que de los partidos de Pamplona y Estella respectivamente han de verse en juicio oral por Jurados en el próximo cuatrimestre, resultaron los que á continuación se expresan:

PARTIDO DE PAMPLONA

Uno contra don Manuel Larrañaga y Ochotorena, por raptó.

Otro contra María Carmen Arza y Urquiola, por robo.

Otro contra José Lazcano y Arregui, por robo.

Otro contra Angel Esain y Unzué, por abusos deshonrosos.

Otro contra Justo Alonso y Medina y Francisco Guerra y Martínez, por robo.

Otro contra José Grávalos y Alvarez y Prudencio César, por homicidio y lesiones.

Otro contra Bruno Arza y Bacaicoa, por homicidio.

Otro contra Fermín Salinas y Miguel Miral, por falsedad.

PARTIDO DE ESTELLA

Uno contra Anastasio Ruiz y Gaona, por homicidio.

Otro contra Bruno Fernandez é Ildefonso Aristizabal, por homicidio y lesiones.

Otro contra Guillermo Echavari y Barbarin, por impudencia.

Otro contra José Marzo y Perez, por violación frustrada.

Otro contra José Ulibarri y Maetz, Victoriano Carriños, Antonio Marin y Romeo, Teodoro Samaniego y Gil y Vicente García y Aramayo, por homicidio y atentado.

Otro contra Sebastian Martinez y Fernandez, por violación.

Para el comienzo de las sesiones de los juicios del partido de Pamplona, se ha señalado los días nueve y siguientes del mes de Noviembre próximo á las nueve de la mañana en los locales de esta Audiencia; y el 16 y siguientes del propio mes de Noviembre á la misma hora, en los locales también de esta Audiencia para las del partido de Estella.

Y verificado el sorteo de los Jurados que han de con-

currir para formar el Tribunal, resultaron elegidos los siguientes:

PARTIDO DE PAMPLONA

Cabezas de familia

Don Lázaro Vera y Larumbe, domiciliado en Esquiroz; Fermín Eugui Saizós, en Egózcue; Felipe Ayerra Esparza, en Undiano; Epifanio Aizpuru Aramendía, en Iza; Justo Gastón Bernuete, en Añorbe; Juan Bautista Azpiroz Gorriti, en Alli; Ignacio María Aldasoro Urteaga, en Alsásua; Eugenio Arriaga Barriconal, en Arizcun; Ambrosio Albizu Expósito, en Odieta; Fermín Elizondo Villanueva, en Alsásua; José Antonio Aldaturra Marticearena, en Echalar; Juan Aizpuru Echarrri, en Belascoain; Juan Barbería Armasa, en Arrarás; Valentín Artola Jorge, en Puente la Reina; Santiago Leiza Carrera, en Arbizu; Julian Azcarate Sanchez en Obanos; Ignacio Ciriza Zudaire, en Enériz; Agustín Aróstegui Goicoechea, en Gainza; Ignacio Taberna Iriyoyen, en Elgorriaga; Miguel Madoz Madez, en Irúzun.

Capacidades

Don José María Erroz Buldain, domiciliado en Salinas; José Ezcurra Felipe, en Echauri, Claudio Allo Beldá, en Villava; Martín José Elorga Echenique, en Elvete; Miguel Antonio Bregaña Alegria, en Huarteraqui; Félix Armendariz Perez, en Villava; Sergio Ortigosa y Zozaya, en Iruirita; Pedro Ayerra Oroz, en Echarrri; Joaquin Esparza Muzquiz, en Zuasti; Juan José Ondarra Zulueta, en Bacaicoa; Victoriano Arraiza Guindo, en Muruzabal; Miguel Oderiz Bacaicoa, en Echarrri; Juan Miguel Oyarzun Berasain, en Lanz; Francisco Aldaz Echarrri, en Erice; Ascensión Echarrri Arangoa, en Echarrri; Pedro Goicoechea Urdian, en Ciordia.

Supernumerarios.—Cabezas de familia

Don Manuel Borda Erro, domiciliado en Pamplona; Juan Sagasta Imoz, en id.; Apolinar Arrieta Mendivil, en id.; Antonio Asas Cia, en id.

Capacidades

Don Benigno Pascual Biurrn Ardanz, domiciliado en Pamplona; Ramón Coine Barrena, en id.

PARTIDO DE ESTELLA

Cabezas de familia

Don Manuel B-sarte Moreno, domiciliado en Lerin; Tiburcio Alcalde Fernandez, en Arroz; Pedro Alvarez Alvarez, en Desajo; Lino Etayo Iñigo, en Sesma; Rafael Galbete Labayen, en Abárzuza; Manuel Platzo Gómez, en Estella; Gregorio Iturra de Segura, en Aye-gui; P-dro Ciriza Urri, en Azeona; Benigno Echavari Ciordia, en Echarrren; Salustiano Antofiana Lagrau, en Cabredo; Juan Cruz Fernandez Alonso, en Viana; Pantaleón Martínez Vallejo, en Aguilar; León Ansó Gorrioch, en Mañeru; Pedro José Cuadrado Molviedro, en Viana; José Galo Portillo Chocarro, en Allo; Salustiano Lopez Bermejo, en San Adrian; Valentín Apeste-guía Marin, en Cirauqui; Braulio Aldea Torrecilla, en Oteiza; Anselmo Fernández Mecoleta, en Genevilla; Pablo Cenozo Rada, en Mendavia.

Capacidades

Don Isaac Arrastio Lana, domiciliado en Mués; Trifón Ancizu Goicoechea, en Munarriz; Benito Gomez de Segura, en Viana; Felipe García Heredia, en Aranarache; Roque Gonzalez Martinez, Mendavia; Pedro Remiro Mendaza, en Ulibarri; Simeón Etayo Prados, en Sesma; Antonio Asiain Eraso, en Artazu; Domingo Pascual Olejua, Olejua; Abdón Arizaleta Azcarate, Cirauqui; Ruperto Ganuza Ganuza, Lúquín; Antonio Valencia Segura, Espronceda; Segundo Alvarez Manso, Bargota; Cándido Gorrioch Vergara, Lerin; Maximino Azcarate Mayoral, El Busto; Antonio Pascual Martínez, Azqueta.

Supernumerarios.—Cabezas de familia

Don José María Arrarás Echarte, domiciliado en Pamplona; Valentín Mendiluce Roncal, en id.; Jose Armendariz Indurain, en id.; Anastasio Echeverría Larumbe, en id.

Capacidades

Don Tiburcio Guerendian Larrache, domiciliado en Pamplona; Joaquin Aguinaga Asiain, en idem.

Declaraciones del señor Sagasta

El Liberal ha explorado nuevamente el criterio del señor Sagasta en vista de la disidencia que se supone en el partido que acudilla.

Las declaraciones del jefe del fusionismo han sido más terminantes que nunca, según el extracto que de ellas hacemos.

El señor Sagasta ha manifestado que no viene á Madrid porque una consulta de médicos ha decidido que no debe exponerse á su esposa á la acción de este clima. No lo cree además necesario, porque sus amigos conocen perfectamente su criterio.

No cree tampoco en las disidencias de su partido. La prensa fusionista, tan adulatora á su persona, no tiene motivos para alarmarse, porque esas son nubes de verano que el tiempo disipará.

Añadió textualmente:

«La cuestión de auxilios á las compañías de ferrocarriles es libre. Así lo consigne desde que los conservadores, en la anterior etapa, presentaron el primer proyecto.

Pero entiéndase bien que es libre para opinar y discutir, de ningun modo para hacer sistemática obstrucción.

El régimen parlamentario es un régimen de armonía entre todas las fuerzas políticas que componen los partidos gobernantes.

Los gobiernos proponen, las minorías discuten y las mayorías aprueban. Eso no puede alterarse y muchísimo menos llegando á la obstrucción.

Al señor Moutero Rios y á todos los amigos he dicho que pueden discutir, pero sin obstrucción que se rechaza, que no consiento, que me parecería criminal.

Me causa honda tristeza ver el tiempo que se pierde en los debates de ambas Cámaras, mientras el ejército combate con denuedo y heroísmo por la patria en Cuba.

No creo posible negar los medios que pide el Gobierno para mantener la campaña.

Mientras no se ofrezcan otros recursos, yo no he de negar, no consentiré que se niegue lo que el Gobierno dice que son los únicos recursos posibles.

No quiero contraer las tremendas responsabilidades que se deducirían para mí y para mi partido, de negar esos medios de sostener la guerra.

Salvando nuestras opiniones, dejando al Gobierno la responsabilidad de sus desaciertos, deben aprobarse sus proyectos.»

No considera viable el señor Sagasta la enmienda presentada por el señor Villanueva como base de una transacción, porque pedir oro á 5 por 100 es pedir demasiado. El oro vale más.

El jefe del partido liberal añadió como resumen de esta capitalísima cuestión:

«Insisto en la necesidad absoluta de facilitar los recursos todos que pide el Gobierno, si como afirma no tiene otros disponibles.

Para negarlos sería preciso prepararse á recoger el poder. ¿Y cómo lo hacemos? ¿Con qué elementos y recursos contaríamos para mantener la campaña?

Ya se sabe que la no aprobación del tratado con Alemania nos dejó aislados en Europa.

Si ahora que necesitamos dinero nos indisponemos con la banca de todo el mundo; si nos conquistamos la antipatía del ejército, ¿cómo íbamos á gobernar?

Yo no aceptaría las insuperables dificultades de esa situación.

Por eso el obstruccionismo, que he combatido en mis adversarios, lo condenarían con mas fuerza en mis amigos.

Si rompemos la indespeusable armonía del régimen parlamentario, no tenemos que pensar en gobernar, porque nos faltarían los medios necesarios para tan importantísima función.

Que así opino lo saben todos mis amigos. ¿A qué he de ir ahora á Madrid?»

También habló el señor Sagasta de la conspiración de Filipinas concediéndole poca importancia, si bien dijo, el gobierno no ha de descuidarse porque así comenzó lo de Cuba.

Crónica

Nuestro amigo el joven capitán de infantería don Alejandro Landa, ha sido destinado al regimiento de Sicilia, de guarnición en San Sebastian.

Ha regresado á esta ciudad, después de girar la Santa Pastoral visita a los pueblos de la merindad de Estella, el señor obispo de la diócesis.

Ayer regresó de Madrid el diputado foral don Pedro Arraiza, quedando en la Corte hasta tanto se ventilen los asuntos que allí los llevaron, el señor Yanguas y el secretario señor Uranga.

Según hemos oído decir, el señor Arraiza viene bien impresionado respecto á la solución que se dará acerca del disfrute por los pueblos de esta provincia de los bienes de aprovechamiento comunal.

Los padres escolapios de esta ciudad van á celebrar solemnes cultos en honor del fundador de dicha orden San José de Calasanz.

Mañana á las cinco y media de la tarde se cantarán solemnes vísperas y el jueves á las diez de la mañana habrá misa solemne con sermón que predicará el reverendo padre Juan María Jimenez. En la tarde del mismo día, á las cinco y media, rosario, letanía, gozos del Santo y salve, terminando con la adoración de la reliquia de San José de Calasanz.

Los municipales han denunciado á un carretero que con su vehículo ha roto una losa en la calle de Comedias.

Hoy no hemos recibido ninguno de los periódicos de Santander con los cuales tenemos establecido el cambio y que seguramente traerán detalles del embarque de tropas verificado en aquella ciudad.

Por esta causa nos vemos privados de dar á conocer los detalles que del embarque den los periódicos santanderinos.

A disposición del señor gobernador civil han sido puestos dos sujetos que carecían de domicilio en esta ciudad.

El Ayuntamiento de Sansol, en vista de la precaria situación en que se encuentra aquel vecindario ha acordado suprimir por este año las fiestas cívicas que habían de celebrarse el 20 de Septiembre, quedando reducidas dichas fiestas tan solo á la función religiosa.

En las inmediaciones del pueblo de Aguinaga y término de Ardanceta fué hallado en la mañana del domingo el cadáver de don Vicente Sagü.

Se cree que la muerte de dicho señor ha si-

do casual y producida por un accidente de los que con frecuencia era víctima el finado.

La guardia civil de Navasqués ha recogido una escopeta que un individuo dejó abandonada al divisar á la benemérita y se dió á la fuga sin duda para buscar la licencia.

Tal miedo debieron inspirar al individuo en cuestión las consecuencias de una denuncia, que no solo hizo uso de sus piernas, si que tambien de sus brazos pues á nado cruzó el rio Salazar.

Al regimiento de la Constitución han sido destinados los primeros tenientes don José Perez García, don José Zuolaga Apaolaza, don Antonio Bartolomé Calón y don Lucas García García, y al regimiento de Cantabria los oficiales de la misma graduación don Luis Izquierdo Osorio, don Matías Sanies Orduña, don Matías Beronias Alvarez y al regimiento de América los primeros tenientes don Genaro Larrañoyen Santinenea, don Juan Marino Diaz y don Agustín Arcos y Casado.

Acerca del embarque de tropas verificado el domingo en Santander, leemos en un periódico madrileño lo siguiente:

Antes de embarcarse, los soldados de América oyeron misa en la catedral, asistiendo al sagrado oficio las autoridades y diversas comisiones de los cuerpos de la guarnición y Sociedades particulares.

Después de la misa los expedicionarios, precedidos de la banda de la Lealtad, se dirigieron al muelle.

Los balcones todos estaban engalanados, y la multitud que se agrupaba en los muelles era por extremo compacta.

Las despedidas han sido conmovedoras.

Casi todas las mujeres, de cualquier clase social que fueran, no podían contener los sollozos mientras los expedicionarios se dirigían en vaporcitos a bordo del Montevideo.

La mayoría de estos iban bailando al compás de las músicas que tocaban en el muelle.

Fueron a bordo a despedir á los expedicionarios, el obispo, los gobernadores civil y militar y el general González Tablas, quien llegó á Santander, procedente de Pamplona, con objeto de despedir á un hijo suyo oficial que forma parte de las compañías expedicionarias de América.

El obispo, el gobernador militar y el general González Tablas pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos.

El último de los expresados, aludiendo á su hijo, díjole: «Prefiere antes caer muerto que volver la cara al enemigo.»

Este discurso entusiasmó de tal modo á los soldados, que todos los labios salieron entusiastas y conmovedores vivas á España.

El Montevideo zarpó á la una de la tarde, y al pasar por el costado del Alfonso XIII la tripulación de éste vitoreó por espacio de largo tiempo á los soldados.

Infinidad de vaporcillos llenos de gente, cacaroleando en torno del Montevideo, no abandonaron á éste hasta que salió fuera del puerto.

El vapor lleva cerca de ciento diecisiete toneladas de víveres.»

La alcaldía de Bilbao ha solicitado de S. M. la Reina el indulto del reo Baldomero Ibañez, condenado á la última pena por la audiencia de aquella villa.

Un telegrama de Gijón anuncia el fallecimiento del brigadier don Claudio Alvargonzalez, que mandó el navio Villa de Madrid, durante la campaña del Pacifico.

El señor Alvargonzalez gozaba en la Armada de una reputación envidiable por sus condiciones marineras y la franqueza impetuosa de su carácter.

El día del Callao maniobró como en los grandes tiempos de nuestra marina, y demostró su valor sereno y su extraordinaria audacia.

El brigadier Alvargonzalez, que desde que pasó á la reserva vivía en Gijón, su país natal, rodeado del respeto y de la admiración de sus paisanos, deja un nombre ilustre en los fastos de la marina militar.

En Bilbao se encuentra enfermo atacado de pulmonía, el distinguido abogado é ilustrado escritor don Fermín Herrán.

Hacemos votos porque su alivio sea un hecho en breve plazo.

En la corrida celebrada ayer en Bilbao, fué cogido por el primer toro el diestro Luis Mazzantini.

El Nervión reseña así esta cogida: «Mazzantini, que se encontraba en la barreira conversando con unos amigos, fué empitonado, recibiendo un puntazo en el muslo izquierdo.

Fué retirado á la enfermería, donde se le auxilió convenientemente y se vió que tenía una cornada de dos centímetros de profundidad por ocho de extensión.»

La herida no es de gravedad.

Ha sido ascendido á general de brigada el coronel de infantería don José Lopez Amor.

En todo el Alto Aragón reina gran entusiasmo con motivo de haberse acordado la construcción del canal de Tamarite.

Parece que, á fin de evitar todo género de

manifestaciones, el ministro de la Guerra de Francia ha negado el permiso que habían solicitado algunas bandas militares francesas para acudir al concurso de Bilbao.

La Reina firmó ayer, entre otros decretos, uno autorizando al ministro de Marina para contratar con la casa Ansaldo de Génova la construcción de un acorazado de combate.

Con gusto hemos sabido que ha sido puesto en libertad por no resultar cargo alguno contra él, el consecuente republicano don Juan Pedro Barcelona, detenido hace unos dias en Zaragoza.

Dícese que existen focos filoxéricos en los límites de la parte alta de Aragón y Cataluña.

En Alicante se ha repartido otra hoja clandestina idéntica á la de la Coruña y con igual pié de imprenta.

Este es apócrifo. La policía trabaja sin descanso hasta descubrir á los autores.

5, CALCETEROS, 5. Sombreros gran novedad desde 2 pesetas. Roses y Teresianas 3 por 100 de rebaja en esta casa. Divisas, Sables y todos cuantos artículos se deseen para militares. Corbatas, elegante surtido. Paraguas 5.000 para elegir desde 1'50 pts. Bisutería surtido completo.

Sección amena

¡VAYA UNAS MANOS! Yo no he visto, Pura hermosa, en todo el género humano, una mano cual tu mano tan delicada y preciosa. Une á su forma divina, que raya en escultural, un rosa tan natural y una finura tan fina, que en mis febriles accesos si buenamente pudiera, yo volublemente la cubriera con apasionados besos. Dices que loco exagero y que falto á la verdad, en la escueta realidad aunque pese... al mundo entero. Y si no son incitantes como dices, Pura hermosa, ¿por qué no cubres su rosa con tus diminutos guantes? Que no te gastan enredos ni te los quieres poner porque, no sabes hacer nada, con tus lindos dedos. Esa á nadie se la das si en tus manos bien repara; no te pones guantes para que te las admiren más. Esto Teodoro decía de las manos de su amada antes que con él María estuviese ya casada. Encontré al muchacho ayer y al verle muy ensangrentado le dije: ¿Quién te ha arañado? y contestó: Mi mujer.

TRISTE, TRISTE! Triste es la vida del que en prisiones un día y otro ve suceder, triste es la vida del marinero que cielo y agua por doquier ve, triste es la vida del que padece, la del mandigo triste es también, triste es la vida del emigrado: pero lo triste, grave y cruel es encontrarse con un cigarro y sin cerilla para encender.

LOGOGRIFO NUMERICO (por Félix Perez) 1 2 3 4 5 6 7 4 7 3 5 6 7 4 5 3 7 3 5 4 7 6 7 6 7 1 7 3

Leer verticalmente, primero nombre de mujer, segundo nombre de una zarzuela, tercero verbo, cuarto cosa que atrae, quinto nombre de mujer, sexto nota musical, septimo consonante. (La solución mañana)

Solución al rombo de ayer: ROSAL. Boletín religioso. SANTO DE HOY.—San Luis Rey de Francia. SANTO DE MAÑANA.—San Ceferino P. y mr.

Registro civil. Incripciones del día de hoy. NACIMIENTOS. Varones, 1; hembras 1; Total, 2. DEFUNCIONES. Nicolás San Martín, de 34 años de edad, natural de Pamplona; Lina Lopexindia, de 54 años de edad, natural de Muruarte de Reta; Agustina Moriones, de 24 años de edad, natural de Pamplona; Joaquina Lizaso, de 4 años de edad, natural de Pamplona; Félix Sotil, de 14 años de edad, natural de Pamplona; Luis Garzaron, de 1 año de edad, natural de Pamplona; Paulino Garriz, de 2 años de edad, natural de Pamplona. MATRIMONIOS. Ninguno.

Notas meteorológicas. Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 20'9 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 9'0 sobre cero. La altura barométrica en milímetros, era, á las nueve de la mañana de hoy 726'4. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 226

ULTIMA HORA. Por teléfono. Madrid 25 (9'57 m.)

PROPOSITOS Y JUICIOS DE WEYLER. El general Weyler, hablando con un perio lista, ha dicho que tiene el propósito de publicar un bando en el cual prohibirá las operaciones de la zafra que en breve habrán de hacerse.

Ha dicho el general Weyler que tiene motivos para considerar que la situación de muchas partidas es insostenible, pues á la desmoralización que en ellas reina hay que agregar la falta de fondos, y esto tiene muy indignados á los mambises que son objeto de esta desatención por parte del comité directivo de la insurrección.

En cuanto á los obreros sin trabajo que hay en la isla, ha dicho el general en jefe que prefiere que decididamente entren á servir á los insurrectos y que no hagan la campaña que disimuladamente hacen ahora en favor de los enemigos de España que pagan sus servicios con cantidades en metálico.

El general Weyler ha manifestado tambien que tiene noticia de que en los Estados Unidos se han preparado en los últimos dias expediciones filibusteras y ha dicho que quizá alguna de ellas habrá conseguido ya desembarcar en la isla.

Almodóvar. Anuncios preferentes. Gran tintorería moderna. DE Gervasio Sanmartin. Calle Mayor 46, y Sucursal Pozoblanco 24. Se tiñe toda clase de ropa, al vapor, por los procedimientos más recientes y perfectos que se conocen. Se lavan trajes y se tiñen lutos en veinticuatro horas. Se quitan manchas en seco á toda clase de prendas y se blanquean vestidos de señora y niños. 21-30

Casildo Iriarte. Ultimas novedades. en targeteros de señora y caballero, monederos, ta cas, cigarreras, boquillas de ambar, espuma y cerezo. Decenarios, rosarios, cadenas y medallas, de oro y plata; devocionarios de gran lujo y sencillos: elegantes objetos japoneses. Se hacen tarjetas de visita. Peto Blanco 24 y 26 San Nicolas 6 y 8.

VINOS EN COMPETENCIA!!! ¿Cuál de ellos es mejor??? Los riquísimos dulce y seco de Rioja ó los excelentes y finos de Artajona. Probádslos en el establecimiento «La Bodega» San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis. No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazarse muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre. (No equivocarse) San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas

Quintas. Próximo reemplazo.—Redenciones militares. 1.ª Península, Ultramar y excedentes de cupo. 2.ª Península y Ultramar. 3.ª Ultramar exclusivamente. Los fondos se entregan á los depositarios que designen los interesados. La Unión Española.—Barcelona. Unica sociedad que redimió á sus asociados de entre los 20.000 excedentes de cupo del 94. Representante en Pamplona, don Genaro Sagastibela, San Gregorio, 18.

Urberuaga de Ubilla. Marquina (Vizcaya). Establecimiento balneario de primer orden. Modelo de confort y servicio de mesa, así como en las instalaciones de las salas de respiración, inhalación, inhalación directa (nueva este año) y pulverización. Abierto al público de 15 de Junio á 30 de Septiembre. INSTALACION DE LUZ ELECTRICA. AGUAS AZOADAS-BICARBONATADAS. Tres manantiales con temperatura de 27º centígrados. Caudal en una hora 32.622 litros. Estas aguas cuyo determinísimo terapéutico está demostrado en más de 30.000 enfermos, son eficacísimas en casi todas las enfermedades del aparato respiratorio, tisis pulmonar, efisema, coqueluche, bronquitis crónica, asma, laringitis y toda clase de padecimientos de la garganta y fosas nasales. Tambien se modifican algunas del aparato digestivo, corazón y vías urinarias. Véase la monografía de Urberuaga que se remite gratis á quien lo pida. Médico-Director, Dr. José Hernandez Silva.

Vino superior de Artajona. Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Anton, 48, y Nueva, frente á las Escuelas. Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar. San Anton 48 y Nueva frente las Escuelas. NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Piano de ocasión. Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cedará con gran economía. En la Administración de este periódico informarán.

A las empresas é industrias. OCASION PROPICIA. Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa. La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS. no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Alumbrado á incandescencia por gas. MECHERO «FENIX». Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750. Intensidad: 65 bujías. Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica. Duración: 1.500 horas. El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada. En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquin, Bilbao, etc. En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobrepasando el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica. Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á LEON ORNSTEIN. Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado. Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solucion queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

CAPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO

alivio inmediato y curación con la Pomada Royer

Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES

Farmacia A. DUBOY, 225, Rue Saint-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo aflojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia} de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante é higiénico papel de fumar

EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Perpignan.—Engomado y sin engomar.

Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.

Depositorio: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.—Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.— EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

LICOR LAVILLE GOTA

del Dr. LAVILLE GOTA

REUMATISMOS

Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR.— EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Cúlicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Caja 1^{ra} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche 1^{ra} 20 La Caja 2^a 15 La Caja 3^a 10

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS—9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de caca, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por to de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectáreas de simiente, 9 pesetas, es más 100 por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se desigaa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelo

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico plana y hasta las seis para tercera. hasta la cuatro de la tarde para primera